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BẢN TIN PHÁP LUẬT 
Số 03 | Tháng 3 Năm 2023 

 CẬP NHẬT QUY ĐỊNH PHÁP LUẬT MỚI NHẤT 

1. Sửa đổi, bổ sung quy định về phát hành trái phiếu 

doanh nghiệp. 

 

2. Một số giải pháp tháo gỡ và thúc đẩy thị trường 

bất động sản phát triển an toàn, lành mạnh, bền 

vững. 

 

3. Quy định mới về quản lý trang thiết bị y tế. 
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3. Sử dụng hóa đơn điện tử khi giao hàng hóa. 
 

4. Chính sách ưu đãi thuế giá trị gia tăng và thu 

nhập doanh nghiệp đối với hoạt động lập 

trình máy vi tính. 

 

 DANH MỤC VĂN BẢN PHÁP LUẬT MỚI 

NỘI DUNG CHÍNH 

 



 

 

Global Vietnam Lawyers 

                                                        www.gvlawyers.com.vn                                                      2 

T h á n g 3 | 2 0 2 3 
C

Ậ
P

 N
H

Ậ
T

 Q
U

Y
 Đ

ỊN
H

 P
H

Á
P

 L
U

Ậ
T

 M
Ớ

I 
N

H
Ấ

T
 

 
1. Sửa đổi, bổ sung quy định về phát hành trái phiếu doanh nghiệp 

 

Ngày 05 tháng 3 năm 2023, Chính phủ ban hành Nghị định 08/2023/NĐ-CP (“Nghị 

Định 08/2023”) sửa đổi, bổ sung và ngưng hiệu lực thi hành một số điều tại các Nghị 

định quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường 

trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế với một số nội 

dung mới đáng chú ý sau đây: 

 

1.1 Doanh nghiệp phát hành trái phiếu được thanh toán gốc, lãi trái phiếu đến hạn bằng 

tài sản khác theo phương án phát hành đã công bố  

 

Đối với trường hợp chào bán trái phiếu riêng lẻ tại thị trường trong nước, nếu doanh 

nghiệp phát hành không thể thanh toán đầy đủ, đúng hạn nợ gốc, lãi trái phiếu bằng 

đồng Việt Nam theo phương án phát hành đã công bố cho nhà đầu tư thì doanh 

nghiệp có thể đàm phán với người sở hữu trái phiếu để thanh toán gốc, lãi trái phiếu 

đến hạn bằng tài sản khác với điều kiện doanh nghiệp pháp hành phải theo quy định 

tại Điều 1 của Nghị Định 08/2023:  

 

 
 

1.2 Doanh nghiệp được thay đổi điều kiện, điều khoản (bao gồm kỳ hạn) của trái phiếu 

đã phát hành 

 

Đối với trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ phát hành trước ngày 16 tháng 9 năm 2022 

(tức ngày Nghị định 65/2022/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 

153/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu 

doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp 

ra thị trường quốc tế (“Nghị Định 65/2022”) có hiệu lực) và còn dư nợ đến thời điểm 

Nghị Định 65/2022 có hiệu lực, doanh nghiệp phát hành được thay đổi điều kiện, điều 

khoản của trái phiếu đã phát hành với các nguyên tắc/điều kiện sau: 

 

tuân thủ quy định của 
pháp luật dân sự và pháp 

luật có liên quan, bao 
gồm quy định về ngành, 
nghề đầu tư kinh doanh 

có điều kiện.

nhận được sự chấp thuận 
của người sở hữu trái 

phiếu.

công bố thông tin bất 
thường và chịu hoàn toàn 
trách nhiệm về tình trạng 

pháp lý của tài sản sử 
dụng để thanh toán gốc, 

lãi trái phiếu.
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Đối với điều kiện (2), trước đó theo Nghị Định 65/2022, doanh nghiệp không được 

thay đổi kỳ hạn của trái phiếu đã phát hành. 

 

Đối với điều kiện (3), trường hợp người sở hữu trái phiếu không chấp thuận thay đổi 

điều kiện, điều khoản của trái phiếu thì doanh nghiệp phát hành có trách nhiệm: 

 

▪ đàm phán để đảm bảo quyền lợi của nhà đầu tư; 

 

▪ thực hiện đầy đủ nghĩa vụ đối với người sở hữu trái phiếu theo phương án phát 

hành trái phiếu đã công bố cho nhà đầu tư (kể cả trường hợp việc thay đổi điều kiện, 

điều khoản của trái phiếu đã được người sở hữu trái phiếu đại diện từ 65% tổng số trái 

phiếu trở lên chấp thuận) trường hợp có người sở hữu trái phiếu không chấp thuận 

phương án đàm phán. 

 

1.3 Ngưng hiệu lực thi hành đối với một số quy định tại Nghị Định 65/2022 đến hết 

ngày 31 tháng 12 năm 2023 

 

Nghị Định 08/2023 quy định về việc ngưng hiệu lực thi hành đối với một số quy định 

tại Nghị Định 65/2022 đến hết ngày 31/12/2023, cụ thể bao gồm: 

 

▪ Quy định về việc xác định tư cách nhà đầu tư chứng khoán chuyên nghiệp là cá 

nhân tại Điều 1.6 của Nghị Định 65/2022. 

 

▪ Quy định về thời gian phân phối trái phiếu của từng đợt phát hành tại Điều 1.7, 

1.8 của Nghị Định 65/2022. Riêng các đợt chào bán trái phiếu đã gửi nội dung công 

bố thông tin trước đợt chào bán cho Sở giao dịch chứng khoán trước ngày 05 tháng 

3 năm 2023 mà chưa hoàn thành việc phân phối trái phiếu thì tiếp tục thực hiện 

theo quy định về thời gian phân phối tại Điều 1.7, 1.8 nói trên. 

 

Việc thay đổi điều kiện, điều khoản được cấp có thẩm quyền của doanh 
nghiệp phát hành thông qua (1). 

Việc thay đổi điều kiện, điều khoản được số người sở hữu trái phiếu đại 
diện từ 65% tổng số trái phiếu cùng loại đang lưu hành trở lên chấp thuận 
(2). 

Thông tin về việc thay đổi điều kiện, điều khoản của trái phiếu phải được
doanh nghiệp phát hành công bố thông tin bất thường theo quy định (3).

Trường hợp kéo dài kỳ hạn của trái phiếu thì thời gian tối đa không quá 02 
năm so với kỳ hạn tại phương án phát hành đã công bố cho nhà đầu tư (4). 
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▪ Quy định về kết quả xếp hạng tín nhiệm đối với doanh nghiệp phát hành trái 

phiếu tại Điều 1.9 của Nghị Định 65/2022.  

 

Nghị Định 08/2023 sẽ có hiệu lực từ ngày ký ban hành, tức ngày 05 tháng 3 năm 2023. 

 

2. Một số giải pháp tháo gỡ và thúc đẩy thị trường bất động sản phát triển an toàn, 

lành lạnh, bền vững 

 

Ngày 11 tháng 3 năm 2023, Chính phủ ban hành Nghị quyết 33/NQ-CP (“Nghị Quyết 

33/2023”) về một số giải pháp tháo gỡ và thúc đẩy thị trường bất động sản phát triển 

an toàn, lành mạnh, bền vững với 04 nhóm nhiệm vụ/giải pháp chủ yếu, gồm các nội 

dung chính sau đây: 

        

Nghị Quyết 33/2023 sẽ có hiệu lực từ ngày ký ban hành, tức ngày 11 tháng 3 năm 2023. 

 

 

•Xây dựng và thông qua dự thảo sửa đổi
của Luật Đất đai, Luật Nhà ở, Luật Kinh
doanh bất động sản, Luật đấu thầu, Luật
Tổ chức tín dụng, ...

•Hoàn thiện Nghị định sửa đổi, bổ sung các
Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất
đai,...

Hoàn thiện thể chế

•Quốc hội xem xét ban hành "Nghị quyết của 
Quốc hội thí điểm một số chính sách nhằm 
đẩy mạnh phát triển nhà ở xã hội".

•Đề xuất triển khai chương trình tín dụng
khoảng 120.000 tỷ đồng để cho chủ đầu tư
và người mua nhà vay với lãi suất thấp hơn.

Thúc đẩy phát triển nhà ở xã hội

•Tạo điều kiện cho doanh nghiệp, người mua 
nhà và nhà đầu tư được nhanh chóng tiếp cận 
nguồn vốn tín dụng. 

•Có biện pháp phù hợp, hiệu quả giảm lãi suất 
cho vay.

Nguồn vốn tín dụng

•Kiểm soát hoạt động huy động vốn của các
doanh nghiệp kinh doanh bất động sản trên thị
trường chứng khoán, về trái phiếu doanh
nghiệp, nhất là phát hành trái phiếu riêng lẻ
của các doanh nghiệp bất động sản.

Nguồn vốn trái phiếu doanh 
nghiệp
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3. Quy định mới về quản lý trang thiết bị y tế 

 

Ngày 03 tháng 3 năm 2023, Chính phủ ban hành Nghị định 07/2023/NĐ-CP (“Nghị 

Định 07/2023”) sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 98/2021/NĐ-CP về quản 

lý trang thiết bị y tế (“Nghị Định 98/2021”) với những điểm mới đáng chú ý như sau: 

 

3.1 Lưu ý về điều kiện lưu hành trang thiết bị y tế 

 

Nghị Định 07/2023 quy định về các trường hợp không áp dụng điều kiện “Đã có số 

lưu hành, số đăng ký lưu hành, giấy chứng nhận đăng ký lưu hành, giấy phép nhập 

khẩu” khi lưu hành trang thiết bị y tế trên thị trường bao gồm:  

 

▪ Bị thanh lý theo quy định pháp luật;  

 

▪ Hết hạn sử dụng của sản phẩm; 

 

▪ Không thể khắc phục được yếu tố lỗi gây ảnh hưởng xấu đến sức khỏe người sử 

dụng theo quy định; 

 

▪ Khi cơ quan nhà nước có thẩm quyền không cho phép sử dụng. 

 

3.2 Niêm yết giá trang thiết bị y tế 

 

Nghị Định 07/2023 quy định tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh trang thiết bị y tế 

thực hiện niêm yết giá trang thiết bị y tế tại các địa điểm như: 

 

▪ Cơ sở sản xuất, kinh doanh (có quầy giao dịch và bán sản phẩm);  

 

▪ Siêu thị, trung tâm thương mại, chợ theo quy định của pháp luật, cửa hàng, cửa 

hiệu, ki-ốt, quầy hàng, nơi giao dịch thực hiện việc bán hàng hóa, cung ứng dịch 

vụ;  

 

▪ Hội chợ triển lãm có bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ; và (iv) Các địa điểm khác 

theo quy định của pháp luật; hoặc  

 

▪ Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế. Trong trường hợp này, các thông tin tối thiểu 

sau phải được niêm yết: Tên, chủng loại trang thiết bị y tế; Hãng, nước sản xuất; 

hãng, nước chủ sở hữu; Đơn vị tính; Cấu hình, tính năng kỹ thuật của trang thiết 

bị y tế; và Giá niêm yết của trang thiết bị y tế. 

 

3.3 Không bắt buộc áp dụng quy định không được mua bán trang thiết bị y tế khi chưa 

có giá kê khai hoặc mua bán cao hơn giá kê khai 

 

Điều 1.18 của Nghị Định 07/2023 không bắt buộc áp dụng quy định “không được mua 

bán trang thiết bị y tế khi chưa có giá kê khai và không được mua bán cao hơn giá công khai 
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trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế tại thời điểm mua bán” đối với những gói thầu đã 

mở thầu trước ngày 01/4/2022. 

 

Trước đó, tại Điều 44.4 của Nghị Định 98/2021 quy định “không được mua bán trang 

thiết bị y tế khi chưa có giá kê khai và không được mua bán cao hơn giá kê khai trên Cổng thông 

tin điện tử của Bộ Y tế tại thời điểm mua bán”.  

 

3.4 Quy định chuyển tiếp về giá trị của số lưu hành, giấy chứng nhận đăng ký lưu hành, 

số đăng ký lưu hành, giấy phép nhập khẩu 

 

▪ Giấy phép nhập khẩu đối với trang thiết bị y tế không phải là sinh phẩm chẩn 

đoán in vitro đã được cấp từ ngày 01 tháng 01 năm 2018 đến ngày 31 tháng 12 năm 

2021 được tiếp tục sử dụng đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2024; 

 

▪ Giấy phép nhập khẩu đối với trang thiết bị y tế là sinh phẩm chẩn đoán in vitro đã 

được cấp từ ngày 01 tháng 01 năm 2018 đến ngày 31 tháng 12 năm 2021 được tiếp 

tục sử dụng đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2024 và không hạn chế số lượng nhập 

khẩu; 

 

▪ Đối với trang thiết bị y tế không thuộc danh mục phải cấp giấy phép nhập khẩu 

(trừ hóa chất, chế phẩm diệt côn trùng, diệt khuẩn dùng trong lĩnh vực gia dụng 

và y tế chỉ có một mục đích là khử khuẩn trang thiết bị y tế) và có bản phân loại là 

trang thiết bị y tế thuộc loại C, D được công bố thông tin trên Cổng thông tin điện 

tử của Bộ Y tế được tiếp tục nhập khẩu đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2024 không 

hạn chế số lượng, không cần văn bản của Bộ Y tế xác nhận là trang thiết bị y tế và 

không phụ thuộc thời gian công bố thông tin trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y 

tế khi thực hiện thủ tục thông qua; 

 

▪ Số lưu hành đã được cấp theo quy định của Nghị định số 36/2016/NĐ-CP trước 

ngày 01 tháng 01 năm 2022 có giá trị không thời hạn; 

 

▪ Giấy chứng nhận đăng ký lưu hành đối với trang thiết bị y tế sản xuất trong nước 

đã được cấp trước ngày 01 tháng 01 năm 2022 có giá trị sử dụng đến hết thời gian 

ghi trên giấy chứng nhận đăng ký lưu hành; 

 

▪ Số đăng ký lưu hành đối với trang thiết bị y tế là sinh phẩm chẩn đoán in vitro đã 

được cấp từ ngày 01 tháng 01 năm 2014 đến ngày 31 tháng 12 năm 2019 được tiếp 

tục sử dụng đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2024; 

 

▪ Trang thiết bị y tế là sinh phẩm chẩn đoán in vitro đã được cấp số đăng ký lưu 

hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2020 đến ngày 31 tháng 12 năm 2021 thì số đăng ký 

lưu hành này có giá trị sử dụng đến hết thời hạn ghi trên giấy đăng ký lưu hành. 

 

Nghị Định 07/2023 sẽ có hiệu lực từ ngày ký ban hành, tức ngày 03 tháng 3 năm 2023.
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1. Khai, nộp thuế đối với hợp đồng hợp 

tác kinh doanh 

 

Việc khai, nộp thuế thu nhập doanh 

nghiệp được thực hiện theo quy định tại 

khoản 6 Điều 8 của Nghị định 

126/2020/NĐ-CP (đã được sửa đổi, bổ 

sung tại khoản 3 Điều 1 của Nghị định 

91/2022/NĐ-CP), thời hạn nộp thuế 

thực hiện theo quy định tại Điều 55 của 

Luật Quản lý thuế. Công ty phải tự xác 

định số thuế thu nhập doanh nghiệp 

tạm nộp quý và được trừ số thuế đã tạm 

nộp với số phải nộp theo quyết toán 

thuế năm. Tổng số thuế thu nhập doanh 

nghiệp đã tạm nộp của 4 quý không 

được thấp hơn 80% số thuế thu nhập 

doanh nghiệp phải nộp theo quyết toán 

năm. 

 

Doanh thu đối với hợp đồng hợp tác 

kinh doanh được xác định theo hướng 

dẫn tại Điều 7 của Thông tư 78/2014/TT-

BTC.  

 

Trường hợp Công ty phát hiện hồ sơ 

khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có 

sai, sót thì khai bổ sung hồ sơ khai thuế 

theo quy định tại Điều 47 của Luật 

Quản lý thuế và khoản 4 Điều 7 của 

Nghị định 126/2020/NĐ-CP. 

 

Cục Thuế thành phố Hà Nội trả lời vướng 

mắc của Tổng công ty máy và thiết bị công 

nghiệp – CTCP tại Công văn số 

9579/CTHN-TTHT ngày 07/03/2023. 

 

2. Kê khai thuế đối với nhà thầu nước 

ngoài 

 

Trường hợp tổ chức nước ngoài, không 

có trụ sở tại Việt Nam (nhà thầu nước 

ngoài) có thu nhập phát sinh tại Việt 

Nam trên cơ sở giao dịch chuyển 

nhượng chứng khoán (tương ứng với cổ 

phần tại công ty cổ phần) trên Sàn giao 

dịch chứng khoán Hà Nội phù hợp với 

các quy định của pháp luật về chứng 

khoán thì thuộc đối tượng áp dụng của 

Thông tư 103/2014/TT-BTC, cụ thể: 

 

▪ Thuế giá trị gia tăng: Hoạt động 

chuyển nhượng chứng khoán thuộc 

đối tượng không chịu thuế giá trị 

gia tăng theo quy định tại tiết d 

khoản 8 Điều 4 của Thông tư 

219/2013/TT-BTC. 

 

▪ Thuế thu nhập doanh nghiệp: Thu 

nhập từ chuyển nhượng chứng 

khoán thực hiện theo hướng dẫn tại 

Điều 4, Điều 13 của Thông tư 

103/2014/TT-BTC. 

 

Trường hợp nhà thầu nước ngoài không 

đáp ứng được một trong các điều kiện 

nêu tại Điều 8 của Thông tư 

103/2014/TT-BTC thì Bên Việt Nam 

(Công ty chứng khoán, tổ chức phát 

hành chứng khoán hoặc nơi tổ chức 

nước ngoài có tài khoản chứng khoán) 

nộp thay thuế cho Nhà thầu nước ngoài 

theo quy định tại Thông tư 

103/2024/TT-BTC. 

 

Cục Thuế thành phố Hà Nội trả lời vướng 

mắc của Công ty CP chứng khoán Guotai 

Junan (Việt Nam) tại Công văn số 

9302/CTHN-TTHT ngày 06/03/2023. 

 

3. Sử dụng hóa đơn điện tử khi giao hàng 

hóa 

 

Trường hợp Công ty có xuất hàng hóa 

bán lưu động đến khách hàng thì sử 

dụng Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển 

nội bộ theo quy định, khi bán hàng lập 

hóa đơn điện tử theo quy định tại khoản 

3 Điều 13 của Nghị định 123/2020/NĐ-

CP. 
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Để tra cứu thông tin hóa đơn điện tử 

phục vụ kiểm tra hàng hóa lưu thông 

trên thị trường Công ty thực hiện theo 

quy định tại Điều 45 của Nghị định 

123/2020/NĐ-CP. 

 

Cục Thuế thành phố Hà Nội trả lời vướng 

mắc của Công ty TNHH Oriflame Việt 

Nam tại Công văn số 9300/CTHN-TTHT 

ngày 06/03/2023. 

 

4. Chính sách ưu đãi thuế giá trị gia tăng 

và thu nhập doanh nghiệp đối với hoạt 

động lập trình máy vi tính 

 

▪ Về thuế giá trị gia tăng: Trường hợp 

Công ty có hoạt động sản xuất sản 

phẩm phần mềm và dịch vụ phần 

mềm theo quy định của pháp luật thì 

thuộc đối tượng không chịu thuế giá 

trị gia tăng theo quy định tại khoản 

21 Điều 4 của Thông tư 219/2013/TT-

BTC. 

 

▪ Về thuế thu nhập doanh nghiệp: 

Trường hợp Công ty thực hiện dự án 

đáp ứng quy định về dự án đầu tư 

mới tại khoản 18 Điều 1 của Nghị 

định 12/2015/NĐ-CP và có phát sinh 

thu nhập từ hoạt động sản xuất sản 

phẩm phần mềm theo quy định của 

pháp luật thì ưu đãi thuế thu nhập 

doanh nghiệp của dự án đầu tư được 

xác định như sau: 

 

- Ưu đãi về thuế suất: Áp dụng 

thuế suất ưu đãi 10% trong thời 

hạn 15 năm theo quy định tại 

khoản 1 Điều 15 của Nghị 

định 218/2013/NĐ-CP. Thời gian 

áp dụng thuế suất ưu đãi được 

tính liên tục từ năm đầu tiên 

Công ty có doanh thu từ dự án 

đầu tư mới được hưởng ưu đãi 

thuế. 

 

- Ưu đãi về thời gian miễn, giảm 

thuế: Miễn thuế thu nhập doanh 

nghiệp 4 năm, giảm 50% số thuế 

thu nhập doanh nghiệp phải nộp 

trong 9 năm tiếp theo theo quy 

định tại khoản 1 Điều 16 của 

Nghị định 218/2013/NĐ-CP. 

Thời gian miễn thuế, giảm thuế 

được tính liên tục từ năm đầu 

tiên Công ty có thu nhập chịu 

thuế từ dự án đầu tư mới được 

hưởng ưu đãi thuế, trường hợp 

Công ty không có thu nhập chịu 

thuế trong 3 năm đầu, kể từ năm 

đầu tiên có doanh thu từ dự án 

đầu tư mới thì thời gian miễn 

thuế, giảm thuế được tính từ năm 

thứ 4 dự án đầu tư mới phát sinh 

doanh thu theo quy định tại 

khoản 4 Điều 16 của Nghị 

định 218/2013/NĐ-CP. 

 

Cục Thuế thành phố Hà Nội trả lời vướng 

mắc của Công ty TNHH Uptempo Việt 

Nam tại Công văn số 8441/CTHN-TTHT 

ngày 01/03/2023. 
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1. Chưa tăng thuế sử dụng đất, chuyển nhượng nhà thứ hai ở TP. Hồ Chí Minh 

 
Trong các kiến nghị đưa ra cuối năm 
2022 và đầu năm 2023 để sửa đổi Nghị 
quyết 54 về một số cơ chế đặc thù, TP. 
Hồ Chí Minh đề xuất thu thuế nhà, đất 
thứ hai; tăng thuế sử dụng đất phi nông 
nghiệp với đất ở; tăng thuế thu nhập cá 
nhân khi chuyển nhượng bất động sản 
thứ hai trở lên. Nhưng tại bản dự thảo 
mới nhất vừa được Bộ Kế hoạch & Đầu 
tư gửi Bộ Tư pháp thẩm định, các chính 
sách này đều được bỏ. 
 
Cụ thể, sau khi bỏ thí điểm cơ chế 
đánh thuế với nhà, đất ở thứ 2 tại TP. 
Hồ Chí Minh, dự thảo cập nhật mới 
cũng bỏ đề xuất tăng thuế sử dụng đất 
phi nông nghiệp với đất ở, thuế suất thu 
nhập cá nhân khi chuyển nhượng nhà 
đất thứ hai trở lên.  
 
Trước đó, Hiệp hội Bất động sản TP. Hồ 
Chí Minh (HoREA) khi góp ý kiến với 

thành phố cũng đề nghị không thí điểm 
hai chính sách này trong hai năm tới. Lý 
do là thực hiện lúc này có thể dồn thêm 
gánh nặng cho người dân trong bối 
cảnh kinh tế còn nhiều khó khăn, thu 
nhập các hộ gia đình, cá nhân giảm. 
 
Còn Bộ Tài chính cũng phản đối việc 
đánh thuế với nhà ở, đất ở thứ 2 vì lo 
ngại không đảm bảo công bằng trong 
nhiều trường hợp. Thực tế, giá trị nhà ở, 
đất ở có chênh lệch rất lớn, nếu đánh 
thuế sẽ có trường hợp bất động sản có 
giá trị không lớn lại thuộc đối tượng 
chịu thuế, và ngược lại. Do đó, nếu áp 
dụng không đáp ứng mục tiêu chính 
sách thuế là điều tiết hợp lý thu nhập 
của người sở hữu nhiều nhà, đất. 

 
Theo vnexpress.net

2. Chính phủ đề xuất người Việt Nam định cư ở nước ngoài, cá nhân, tổ chức nước 

ngoài được quyền sở hữu nhà tại Việt Nam 

 

Theo Chính phủ, Luật Đất đai hiện 

không cho phép người Việt định cư ở 

nước ngoài được nhận chuyển quyền sử 

dụng đất ngoài dự án để xây nhà ở, 

cũng như không quy định cá nhân, tổ 

chức nước ngoài thuộc đối tượng sử 

dụng đất. Trong khi đó, Luật Nhà ở hay 

Luật Kinh doanh bất động sản lại cho 

phép cá nhân, tổ chức nước ngoài mua 

và sở hữu nhà gắn liền với đất. Mâu 

thuẫn giữa các luật khiến việc công 

nhận quyền sở hữu nhà của người nước 

ngoài tại Việt Nam khó khăn. 

 

Do đó, tại dự thảo Luật Nhà ở (sửa đổi) 
trình lần này, người Việt Nam định cư 

ở nước ngoài được sở hữu nhà khi xây 

nhà ở trên đất thừa kế, tặng cho; mua, 

thuê nhà ở thương mại. Còn người nước 

ngoài được sở hữu nhà tại các dự án nhà 

ở thương mại, khu đô thị, trừ các dự án 

trong khu vực cần đảm bảo an ninh, 

quốc phòng. 

 

Khi được sở hữu nhà ở, cá nhân, tổ chức 

người nước ngoài chỉ được mua, thuê 

mua, thừa kế và sở hữu tối đa 30% số 

lượng căn hộ trong một tòa chung cư. 

Với nhà đất riêng lẻ tại khu vực có số 

dân tương đương một đơn vị hành 

chính cấp phường, họ chỉ được sở hữu 

tối đa 250 căn nhà. 

 

Thời hạn sở hữu nhà với người nước 

ngoài không quá 50 năm và được gia 

hạn nếu có nhu cầu với trường hợp mua 

bán, thuê mua, tặng cho, nhận thừa kế. 

 

Theo vnexpress.net
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STT Tên văn bản Ngày ban 

hành 

Ngày có 

hiệu lực 

CHÍNH PHỦ 

1 Nghị quyết 33/NQ-CP về giải pháp tháo gỡ và thúc đẩy 

thị trường bất động sản phát triển an toàn, lành mạnh, 

bền vững. 

11/03/2023 11/03/2023 

2 Nghị định 08/2023/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung và ngưng 

hiệu lực thi hành một số điều tại các Nghị định quy 

định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp 

riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu 

doanh nghiệp ra thị trường quốc tế. 

05/03/2023 05/03/2023 

3 Nghị quyết 30/NQ-CP về việc tiếp tục thực hiện các 

giải pháp bảo đảm thuốc, trang thiết bị y tế. 

04/03/2023 04/03/2023 

4 Nghị định 07/2023/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số 

điều của Nghị định 98/2021/NĐ-CP về quản lý trang 

thiết bị y tế. 

03/03/2023 03/03/2023 

5 Nghị định 4/2023/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều 

của các Nghị định liên quan đến điều kiện đầu tư kinh 

doanh và thủ tục hành chính thuộc phạm vi quản lý 

Nhà nước của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. 

13/02/2023 13/02/2023 

BỘ CÔNG THƯƠNG 

1 Thông tư 03/2023/TT-BCT sửa đổi, bổ sung một số điều 

của Thông tư 22/2016/TT-BCT về việc thực hiện Quy 

tắc xuất xứ hàng hóa trong Hiệp định Thương mại 

hàng hóa ASEAN. 

14/02/2023 01/04/2023 

BỘ TÀI CHÍNH 

1 Thông tư 13/2023/TT-BTC hướng dẫn thi hành Nghị 

định 49/2022/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của 

Nghị định 209/2013/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng 

dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng 

đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định 

12/2015/NĐ-CP, Nghị định 100/2016/NĐ-CP và Nghị 

định 146/2017/NĐ-CP và sửa đổi, bổ sung Thông tư 

80/2021/TT-BTC ngày 29/9/2021 của Bộ Tài chính. 

28/02/2023 14/04/2023 

2 Thông tư 08/2023/TT-BTC về việc bãi bỏ Thông tư 

86/2016/TT-BTC hướng dẫn một số nội dung về Quỹ 

dự phòng rủi ro, bồi thường thiệt hại về môi trường 

theo quy định tại Nghị định 19/2015/NĐ-CP quy định 

chi tiết thi hành Luật Bảo vệ môi trường. 

07/02/2023 24/03/2023 

BỘ XÂY DỰNG 

1 Thông tư 02/2023/TT-BXD hướng dẫn một số nội dung 

về hợp đồng xây dựng 

03/03/2023 20/04/2023 
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Trụ sở chính – TP. HCM 

Tầng 8, Tòa nhà Centec 

72-74 Nguyễn Thị Minh Khai 

Phường Võ Thị Sáu, Quận 3 

TP. Hồ Chí Minh, Việt Nam 

Tel:  +84 (28) 3622 3555  

Chi nhánh Hà Nội 

Tầng 10A, Tòa nhà CDC 

25 Lê Đại Hành 

Quận Hai Bà Trưng  

Hà Nội, Việt Nam 

Tel: +84 (24) 3208 3555 

Chi nhánh Đà Nẵng 

Tầng 3, Tòa nhà Indochina 

Riverside, 74 Bạch Đằng 

Quận Hải Châu 

Đà Nẵng, Việt Nam 

Tel: +84 (28) 3622 3555 

  

Nội dung của Bản tin này không phải là tư vấn pháp lý và cũng không thể hiện ý kiến của 

chúng tôi hoặc của bất cứ luật sư hay chuyên gia tư vấn nào của chúng tôi. Bản tin này 

cung cấp các thông tin chung và những thông tin này có thể chưa đầy đủ hoặc chưa được 

cập nhật kịp thời tại thời điểm được đọc. Nội dung này cũng không nhằm sử dụng như 

phần hỗ trợ thêm cho các ý kiến tư vấn và quan điểm pháp lý của chúng tôi. Vui lòng tìm 

kiếm các ý kiến tư vấn pháp lý hoặc tư vấn chuyên nghiệp khác phù hợp với những vấn đề 

mà bạn gặp phải. Chúng tôi, GV Lawyers, tuyên bố rõ ràng là sẽ không chịu trách nhiệm 

về những hành động hoặc không hành động dựa trên bất kỳ hoặc toàn bộ nội dung của Bản 

tin này. 
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